

NOTĂ DE FUNDAMENTARE
Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Hotărâre

pentru modificarea Anexei nr. 1 la Hotărârea nr. 988/2022 privind re acordarea recunoașterii caracterului de utilitate publică a unor amenajări de irigații sau a părților de amenajări de irigații, precum și pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 793/2016 pentru aprobarea Programului național de reabilitare a infrastructurii principale de irigații din România, precum și pentru pentru modificarea și completarea Programului național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 793/2016

Secțiunea a 2-a
Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ: Inițiativa Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale

În cadrul Programului național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj, au fost prevăzute amenajările de irigații, precum și obiectivele infrastructurii principale de irigații din aceste amenajări, supuse lucrărilor de reabilitare, care se realizează din sursele financiare prevăzute de art. III alin. (1) din Legea nr. 269/2015 privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 4/2015 pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 82/2011 privind unele măsuri de organizare a activității de îmbunătățiri funciare, cu modificările ulterioare.

2.2. Descrierea situației actuale

Implementarea Programului, în perioada de la intrarea în vigoare a Hotărârii Guvernului nr. 793/2016 pentru aprobarea acestui program, a condus la propuneri de modificări atât în ceea ce privește suprafețele de utilitate publică aferente amenajărilor de irigații, cât și a obiectivelor aferente infrastructurii principale de irigații din aceste amenajări, care se vor supune reabilitării.

De asemenea, în cuprinsul actului normativ menționat anterior, au fost stabilite și obiectivele de investiție din cadrul amenajărilor de desecare drenaj care se vor supune reabilitării, precum, stații de desecare, canale de desecare, canale principale, canale secundare, canale intermediare, lungimi de canale, drenuri, guri de evacuare, puturi hidrogeologice, camine de vizitare, rețelele electrice, construcții hidrotehnice, ceea ce a vizat modificarea Anexa 1¹ la Programul național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj.

De la data aprobării Programului au fost constituite noi organizații ale utilizatorilor de apă pentru irigații, în prezent fiind autorizate peste 870 de organizații de îmbunătățiri funciare pe o suprafață teritorială de 1.895.503,2 ha. Pentru organizațiile constituite a fost aprobată predarea infrastructurii secundare de irigații, astfel că această infrastructură preluată de la ANIF deservește o suprafață agricolă aflată în teritoriile acestor organizații de 1.663.384,2 ha.

La nivelul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale a fost aprobat Planul Strategic PS PAC 2023-2027 în cadrul căruia sunt prevăzute intervenții care vizează realizarea investițiilor în infrastructura de irigații, astfel încât au fost reanalizate obiectivele de propuse pentru reabilitare din cadrul amenajărilor de irigații și a amenajărilor de desecare și drenaj, pentru asigurarea unui nivel optim al apei pentru irigații la nivelul infrastructurii secundare deținută de organizațiile utilizatorilor de apă pentru irigații.

La anexa nr. 1¹ la Program - Lista amenajărilor de desecare și drenaj și a obiectivelor care se supune reabilitării sunt propuse modificări cu privire la obiectivele de investiție ale acestor amenajări, astfel: stații de desecare, canale de desecare, canale principale, canale secundare, canale intermediare, lungimi de canale, drenuri, guri de evacuare, puturi hidrogeologice, camine de vizitare, rețelele electrice, construcții hidrotehnice.

Astfel, obiective care se propun pentru reabilitare în 50 amenajări de desecare și drenaj deservesc o suprafață amenajată de 695.142 ha, prin intermediul a 241 de stații de desecare, 10.307,49 km canale, 9.052,13 km. drenuri, 7.649 construcții hidrotehnice.

Având în vedere, derularea Programului până la finalul anului 2027, precum și obiectivul general care vizează reabilitarea infrastructurii principale de irigații care va conduce la creșterea suprafeței funcționale din suprafața viabilă și marginal viabilă economic pentru irigații la 70% în anul 2020 și 90% la orizont 2030 și constă în reabilitarea infrastructurii principale de irigații din 156 de amenajări aparținând domeniului public al statului, inclusiv Canalul Magistral Siret-Bărăgan și reabilitarea infrastructurii de desecare și drenaj care va conduce la creșterea suprafeței funcționale prin reducerea aportului de apă provenit din zone limitrofe mai înalte, prin reținerea cantităților de apă în bazine de retenție din zonele înalte și aplicarea unei agrotehnici specifice acestei zone pentru prevenirea eroziunii prin scurgere la suprafață din 50 de amenajări de desecare și drenaj aparținând domeniului public al statului, raportat la obiectivul specific reprezentat de creșterea funcționalității infrastructurii prin creșterea randamentului stațiilor de bază (fixe și plutitoare) și repompare, eliminarea pierderilor de apă prin infiltrație din canalele de irigații și desecare și drenaj aparținând domeniului public al statului și eliminarea degradărilor apărute la construcțiile hidrotehnice de pe acestea, în vederea utilizării eficiente a resurselor de apă pentru irigații a fost derulată etapa de încadrare pentru modificările propuse.

Declanșarea procedurii de evaluare de mediu a fost publicată în mass media, pe site-ul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale și pe site-ul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, la secțiunile destinate acestor proceduri la data de 20.08.2024. În perioada de consultare și până la emiterea Deciziei etapei de încadrare nr. 05/10.10.2024 privind modificare/completarea Programului național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj nu au fost înregistrate comentarii și propuneri din partea publicului.

Modificările propuse prin prezentul proiect de act normativ nu schimbă condițiile și resursele financiare alocate implementării Programului național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj, așa cum au fost prevăzute de art. III din Legea nr. 269/2015 privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 4/2015 pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 82/2011 privind unele măsuri de organizare a activității de îmbunătățiri funciare, cu modificările ulterioare.

2.3. Schimbări preconizate

Proiectul de act normativ vizează modificarea Anexei nr. 1 la Hotărârea nr. 988/2022 privind re acordarea recunoașterii caracterului de utilitate publică a unor amenajări de irigații sau a părților de amenajări de irigații, precum și pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 793/2016 pentru aprobarea Programului național de reabilitare a infrastructurii principale de irigații din România, dar și stabilirea prevederilor privind operarea modificărilor intervenite prin prezenta hotărâre, în inventarul centralizat al bunurilor din domeniul public al statului, respectiv în anexele nr. 3 și 12 la Hotărârea Guvernului [nr. 1.705/2006](#), cu modificările și completările ulterioare.

Programului național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 793/2016, în sensul corelării datelor referitoare la obiectivele de irigații care vor fi supuse acțiunii de reabilitare în cele trei etape, conform modificărilor operate în cuprinsul pozițiilor aferente amenajărilor de irigații.

De asemenea, la anexa nr. 1 la Program, este necesară modificarea anumitor poziții referitoare la suprafețele de teren, OUAL înființate, stațiile de pompare de bază sau de repompare, canalele de distribuție sau construcții hidrotehnice, aferente celor trei etape, astfel în etapa I se va reabilita infrastructura principală de irigații din domeniul public al statului formată din stații de pompare de bază, stații de repompare, conducte de refulare, conducte îngropate, canale de aducțiune, canale de distribuție și construcții hidrotehnice din 41(13) de amenajări de irigații pe care s-au constituit organizații și federații ale organizațiilor de îmbunătățiri funciare, care au accesat măsura 125a din cadrul PNDR 2007-2013.

În etapa a II-a se va reabilita infrastructura principală de irigații din domeniul public al statului formată din amenajări de irigații viabile (din 36 de amenajări) pe care s-au constituit noi organizații și federații ale organizațiilor de îmbunătățiri funciare pe care s-a reabilitat infrastructura secundară de irigații prin submăsura 4.3 din PNDR 2014-2020 sau vor putea reabilita infrastructura secundară de irigații în cadrul viitoarei perioade de programare aferentă Fondului European Agricol pentru Dezvoltare Rurală.

Totodată, prin proiectul de act normativ se propune modificarea la anexa nr. 1 la Program și reabilitare

amenajărilor aferente punctelor nr.7, 10, 24, 25,26, 27, 28, 33, 36, 39, 41 din etapa I de reabilitare, în sensul modificării pozițiilor referitoare la canalele de distribuție, stațiile de pompare sau repompare, precum și anumite lungimi ale canalelor de aducțiune, iar la punctele 17 și 41 se completează obiectivele din amenajările de irigații care se propun pentru reabilitare în prima etapă.

De asemenea, modificările vizează reabilitarea obiectivelor aferente etapei a II-a din Program, aferente punctelor nr. 42, 43, 51, 55, 58, 59, 62, 64, 65, 66, 68, 73, 75,76, 77, 78, 79, 80, 81, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 94, 96, 97, 100, 106, 108, 110, 119, a infrastructurii principale de irigații care alimentează stațiile de punere sub presiune ce vor fi reabilite prin PNDR 2014-2020, submăsura 4.3 sau vor accesa măsuri de sprijin finanțate din fonduri europene și/sau naționale, sens în care se propun modificări privind OUAL-uri nou înființate, lungimile conductelor sau canalelor de distribuție, a stațiilor de pompare de bază, a stațiilor de repompare, canale de distribuție, sifoane și construcții hidrotehnice.

Etapei a III-a, conform programului, vizează un număr de 14 puncte - 130,131,133, 137, 138, 140, 141, 142, 143, 149, 150, 151, 152, 153, privind infrastructurii principale de irigații care alimentează stațiile de punere sub presiune ce vor fi reabilite prin PNDR 2014-2020, submăsura 4.3, sens în care se propun modificări privind OUAL-uri nou înființate, lungimile conductelor sau canalelor de distribuție, a stațiilor de pompare de bază, a stațiilor de repompare, lungimile la conductele de refulare și la conducte îngropate, canale de distribuție, canale de aducțiune, sifoane și construcții hidrotehnice.

În baza modificărilor aduse prin prezentul proiect de act normativ, se va actualiza capitolului III, subcapitolul 4 din Program, precum și anexa nr. 1, fiind clarificate obiectivele propuse spre reabilitare, în vederea îndeplinirii obiectivului specific al Programului, respectiv creșterea funcționalității infrastructurii prin creșterea randamentului stațiilor de bază (fixe și plutitoare) și repompare, și eliminarea degradărilor apărute la construcțiile hidrotehnice de pe acestea, restabilirea capacităților existente de irigații reprezentând o măsură de bază pentru dezvoltarea sectorului agricol în România, raportat la perioada de implementare a etapelor I, II și III stabilită în Hotărârea Guvernului 793/2016 pentru aprobarea Programului național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj, cu modificările și completările ulterioare, respectiv până în 2027.

Având în vedere obiectivul general al Programului național de reabilitare a infrastructurii principale de irigații din România, utilizarea resurselor de apă pentru irigații va ține cont de potențialul impact cantitativ asupra resurselor de apă. În acest sens, se vor avea în vedere prevederile Legii apelor nr. 107/1997, cu modificările și completările ulterioare, care transpune Directiva Cadru Apă, privind atingerea și menținerea obiectivelor de mediu pentru corpurile de apă de suprafață.

Răspunderea privind realitatea și corectitudinea informațiilor prezentate în conținutul proiectului de act normativ revin instituției ce are calitatea de furnizor sau emitent al documentelor justificative necesare elaborării prezentului proiect de act normativ, respectiv Agenției Naționale de Îmbunătățiri Funciare.

2.5. Alte informații*) Nu au fost identificate

Secțiunea a 3-a Impactul socioeconomic)**

- 3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ: Nu este cazul
- 3.2. Impactul social: Nu este cazul
- 3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului: Nu este cazul
- 3.4. Impactul macroeconomic: Nu este cazul
 - 3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici
 - 3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat
- 3.5. Impactul asupra mediului de afaceri: Nu este cazul
- 3.6. Impactul asupra mediului înconjurător: Nu este cazul
- 3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării: Nu este cazul
- 3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile: Nu este cazul
- 3.9. Alte informații: Nu au fost identificate

Secțiunea a 4-a Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri*)**

- în mii lei (RON) -						
Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
1	2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
1. buget de stat, din acesta:						
1. impozit pe profit						
2. impozit pe venit						
1. bugete locale						
1. impozit pe profit						
1. bugetul asigurărilor sociale de stat:						
1. contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri (Se va menționa natura acestora.)						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
1. buget de stat, din acesta:						
1. cheltuieli de personal						
2. bunuri și servicii						
1. bugete locale:						
1. cheltuieli de personal						
2. bunuri și servicii						
1. bugetul asigurărilor sociale de stat:						
1. cheltuieli de personal						
2. bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli (Se va menționa natura acestora.)						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						
4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:						
1. fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;						
2. declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.						
4.8. Alte informații: Nu au fost identificate						

Secțiunea a 5-a
Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

5.1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ: Nu este cazul
5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice: Nu este cazul
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE): Nu este cazul
5.3.1. Măsurile normative necesare transpunerii directivelor UE
5.3.2. Măsurile normative necesare aplicării actelor legislative UE

5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene: Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect

5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate:
Nu este cazul

5.6. Alte informații: Nu au fost identificate

Secțiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative: Nu este cazul

6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate: Nu este cazul

6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale: Nu este cazul

6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative: Nu este cazul

6.5. Informații privind avizarea de către:

- a) Consiliul Legislativ
- b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării
- c) Consiliul Economic și Social
- d) Consiliul Concurenței
- e) Curtea de Conturi

Proiectul de act normativ se avizează de către Consiliul Legislativ

6.6. Alte informații: Nu au fost identificate

Secțiunea a 7-a

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

7.1. Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ: Acțiunea de informare publică se realizează prin publicarea proiectului de act normativ pe pagina de internet a Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale. În procesul de elaborare a prezentului act normativ au fost îndeplinite procedurile prevăzute de Legea nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice: Nu este cazul

Secțiunea a 8-a

Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ

8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ: Instituția publică responsabilă cu implementarea măsurilor cuprinse în proiectul de act normativ este Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale

8.2. Alte informații: Nu au fost identificate

Față de cele prezentate a fost elaborat prezentul proiect de Hotărâre a Guvernului Hotărâre pentru modificarea Anexei nr. 1 la Hotărârea nr. 988/2022 privind reacordarea recunoașterii caracterului de utilitate publică a unor amenajări de irigații sau a părților de amenajări de irigații, precum și pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 793/2016 pentru aprobarea Programului național de reabilitare a infrastructurii principale de irigații din România, precum și pentru pentru modificarea și completarea Programului național de reabilitare și/sau înființare a infrastructurii principale de irigații și infrastructurii de desecare și drenaj, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 793/2016, pe care îl supunem spre adoptare.

MINISTRUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE,

Florin Ionuț BARBU

AVIZĂM FAVORABIL,

VICEPRIM MINISTRU,

Marian NEACȘU

MINISTRUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR,

Mircea FECHET

MINISTRUL FINANTELOR,

Marcel - Ioan BOLOȘ

MINISTRUL JUSTIȚIEI,

Alina - Ștefania GORGHIU